

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук Садомцевой Анны Романовны
на тему: «Внеблоковая политика Швеции в 1949-1962 годах»
по специальности 5.6.2. Всеобщая история

Актуальность темы исследования, выполненного А.Р. Садомцевой, не вызывает сомнений. Как справедливо отмечает диссертант, со вступлением Швеции в НАТО в марте 2024 г. завершилась целая эпоха в истории нейтралистского курса шведской внешней политики (с. 3). Соответственно, двухсотлетняя история шведского нейтралитета приобрела законченный, в полной мере исторический характер, и тем наступившее становится потребность в научном изучении основных этапов внешней политики королевства последних двух столетий.

В основу работы А.Р. Садомцевой была положена творчески переработанная модель концентрических окружностей шведской внешней политики, предложенная М. аф Мальмборгом, который, в свою очередь, опирался на социологические теории Э. Берджесса (с. 5). На наш взгляд, доработка данной теоретической модели является удачной находкой диссертанта, особенно в отношении представления шведской политики на всех уровнях (окружностях) как балансирования между двумя главными центрами силы мировой политики времен холодной войны – СССР и США. Кроме того, использование данной концепции придает представленной работе определенный междисциплинарный характер.

Источниковая база исследования А.Р. Садомцевой охватывает неопубликованные материалы ряда российских и зарубежных архивов, а также опубликованные источники официального и личного характера, что позволяет всесторонне исследовать заявленную в целях и задачах работы научную проблематику. Особенno обращает на себя внимание колоссальный труд, проделанный диссидентом в области сбора, анализа и систематизации историографии шведской внешней политики 1940-1960-х гг. и смежных вопросов – в общей сложности были проанализированы сотни работ

российских, скандинавских, финских, американских, немецких авторов на нескольких европейских языках.

Не представляет сомнений также и практическая значимость представленной работы, научные выводы которой, мы уверены, будут использоваться как в создании будущих учебных курсов по истории скандинавских стран, так и в дальнейших научных исследованиях по вопросам шведского нейтралитета, шведской внешней политики послевоенного времени и в целом истории Балто-Скандинавского региона соответствующего периода.

Структура работы, состоящая из введения, четырех глав, заключения, библиографического списка и приложения, соответствует авторскому плану исследования, включающему в себя исследование основ отношений Швеции со сверхдержавами, взаимодействия королевства со странами Северной Европы, государствами остальной Европы, а также деятельности шведских представителей в рамках ООН и участия шведских политиков в разрешении международных кризисов 1950-1960-х гг. Предложенная структура также может считаться внутренне логичной и оправданной. Научные выводы, полученные автором исследования, следует признать достоверными и не вызывающими серьезных сомнений, как и выносимые на защиту положения (с. 20-22).

Несмотря на все вышесказанное, автореферат А.Р. Садомцевой не лишен ряда недостатков. В первую очередь, в нем присутствуют речевые ошибки, лексические повторы, неудачные выражения, в том числе затрудняющие восприятие текста работы (с. 3, 12 и др. места). Кроме того, иногда докторант не вполне удачно переводит на русский язык иноязычную терминологию: например, выражение *non-alignment* следует, вероятно, перевести существительным «внеблоковость» или «неприсоединение», а не выражением «вне блоков», как это сделано в автореферате (с. 12). Впрочем, в тексте самой диссертации понятие «внеблоковость» встречается регулярно, и его следует считать удачным аналогом не только вышеуказанного английского выражения, но и шведского *alliansfrihet*.

Указанные выше недостатки, разумеется, не умаляют научной ценности представленной работы, которая является глубоким, серьезным, оригинальным научным исследованием. Содержание исследования соответствует специальности 5.6.2. Всеобщая история, а также требованиям пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете им. М.В. Ломоносова. Работа оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова.

Таким образом, Садомцева Анна Романовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история.

Кандидат исторических наук,
Доцент кафедры иностранных языков
Института радиоэлектроники и информатики
МИРЭА – Российского технологического университета Гриценко С.А.

15.05.2024

119454 г. Москва, проспект Вернадского, дом 78
ФГБОУ ВО «МИРЭА –
Российский технологический университет»